

婆媳好故事▶

无语的爱

□风中箫

春天，苹果树抽枝发芽时，丈夫要外出打工，她也想去，丈夫便皱了眉头。她知道，他放心不下年迈多病的父母，还有那几亩果园，最担心的是她出去后找不到工作。

送他出村时，她紧拉着他的手，心里的不舍，成了眼里一层又一层的雾。他却不懂得怜惜，一转身，头也不回就走了。她痴痴地望着，婆婆走过来说，想去，就跟着一起走吧。她摇摇头，挽着婆婆的胳膊往家走。

她人长得漂亮，心灵手巧，是村里人人夸的好姑娘，却偏偏生来聋哑。他俊朗挺拔，只因父亲多病，家贫，才娶了她。他心里是有不甘的，可她温柔贤惠，聪明能干，把一个家打理得井井有条，让他说不出什么不好来，日子倒也平静。

夏天，她心里的思念像果园里疯长的草，锄过一遍，又长出来一层。她一遍遍在日头下锄着草，盼望着苹果丰收，卖个好价钱，还了家里欠下的医药费，他就可以早些回来。心里的盼望随着枝头的苹果一天天蓬勃着。

婆婆心疼她，伺候完老伴，来果园帮忙。她不让，每次都把婆婆“赶”回家。婆婆熬了绿豆汤给她送来。婆媳俩坐在果园里“说话”，她的一双手轻巧灵敏地上下翻飞，高兴地对婆婆“说”着她的盼望。婆婆微笑地“听着”，心里眼里都是喜欢。

秋天，红彤彤的苹果挂满了枝头。她忙着采收、搬运苹果。卖了苹果，还了债，竟还有些剩余。她给婆婆买了件新衣，婆婆竖起拇指，夸她勤快能干，她脸上的笑明媚而生动。

他打电话回家，她看到婆婆拿起听筒，便凑上前来。电话里，他叮嘱母亲注意身体、照顾好父亲，说挣了钱就给家里寄，对她却只字不提。婆婆看看守在一旁的她，跟儿子说，“媳妇想你了，抽空回来看看吧。”他说：“哪有时间啊。”“那你跟媳妇说几句话吧！”“妈，看您真是糊涂了，说了她也听不见，好了，我还有事，挂了啊。”婆婆快快地放下电话，抬头正迎上她询问的目光，婆婆便跟她“说”，他问你好呢，说过段时间不忙了就回家。她是那般聪明，别人的心思，只一个眼神，她就能懂得，转身，眼里有了些许落寞。

冬天，农闲时节，她收拾完家务后，给一家人织毛衣，他的、婆婆的、公公的。针线的穿梭里一行行逐渐堆积起来的，是她用爱织就的温暖。下雪，婆婆出门时不慎摔断了腿。她把婆婆送到医院，楼上楼下背着婆婆挂号、拍片、检查，滴水成冰的日子，她的额头却满是细密的汗珠。

她怕婆婆躺久了身上起褥疮，就把双手搓暖和了，垫在婆婆的臀部，等到手麻了再轻轻抽出来活动一下，如此反复。同病房的人都夸婆婆有个好闺女。那些天，她医院、家里两头跑，整个人黑瘦了一圈。婆婆对她说“说”，年纪大了，不中用啊，连累你受苦。她微笑着指指婆婆，再把手放在耳垂下，是在说，你是我妈啊！婆婆的眼里泛起了泪光。

一个星期后，他才赶回来。她正给婆婆喂饭，动作耐心而细致。看到他，她疲惫憔悴的脸上露出了欢喜的笑容。

婆婆趁她出去时，语重心长地对儿子说：回来了，就好好跟她过日子。你不在，都是她受苦受累撑着这个家。妈知道你心里想啥，你嫌弃她不能说话。可我觉得，她“说”得好着呢。你听不见，是因为你从来就没跟她好好说话，也没用心去听她说话。

他低下头，半晌无语。

她回来后，递给婆婆收音机，打开，里面正唱着婆婆爱听的黄梅戏。他惊讶地望着她。婆婆说，她听不到声音，可她的眼睛能看到人的心里去啊。

婉转悠扬的戏曲声里，他仿佛听见是她在唱。他站起来，轻轻地把她拥在怀里，她羞红了脸，一双眼睛清澈如水，满含笑意。

**天兴集团杯
孝行齐晋·爱在人间
《婆媳好故事》有奖征文**

主办：齐鲁晚报 山东省妇女联合会 河南省妇女联合会

协办：山西电视台都市频道 河南电视台都市频道

承办：山西电视台都市频道 河南电视台都市频道

邮箱：Kongxin3057@163.com

性情文本▶

□肖复兴

人都有老的时候

病，维持着清贫的自尊。

82岁，诗人陆放翁写过一组《戏遣老怀》，一共5首，他特意写道自己已是“年垂九十时”，亦即垂垂老矣。其中有这样两联：“狂放泥酒都忘老，厚价收书不似贫”；“花前骑竹强名马，阶下埋盆便作池”。现在读来，令人心生感慨。

要知道放翁晚年颇惨，“医不可招惟忍病，书犹能读足忘穷。”也是他晚年写的一联诗，真实地道出他的生活状况。疾病和贫穷，是他天天要面对的，那时候，他的诗是换不来钱的，更无从得个什么奖项，或者弄个什么头衔，去外面参加个什么笔会，去招摇过市、骗几个润笔费。他只能以读书和写作对付着疾

就是年三十了，他没有吃成年夜饭。在他86岁这整整一年时光里，我在《剑南诗稿》里仔细数了一下，他写了长短不一的诗481首。几乎每一天都在写诗，而且有时不止一首。

人老了，活力都在减退，为什么放翁的活力却与日俱增？就是因为他始终怀有一颗赤子之心。读放翁的诗，我在想，不敢说是个人都如放翁一样晚年贫穷、疾病缠身，但敢说人都有老的时候，我们都在变老，而且，人老了，都会有个病有个灾的。这是人生的必然规律。问题是当我们老的时候如何面对这样的人生境遇？当然，我们不必如放翁一样“医不可招惟忍

病”，也不必如他一样非要以读书或天天写诗来对抗贫寒，打发日子。但是，我们学会放翁那样达观乐天的心态，却是可以做到的。

“花前骑竹强名马，阶下埋盆便作池”，便是这种心态最好的展示。如果我们能像放翁一样：骑根竹子，就把竹子当成了马；埋了个盆儿，就把盆儿当成了水池，我们的心就会如马一样奔驰如飞，我们的心就会像池水一样宽阔而湿润。人老了，那是一种心态，也是一种境界。说穿了，这种心态，是小孩子的心态；这种境界，就属于返老还童了。人生在这时候，就走回到原点，画成了一个圆融的圆。

往事悠悠▶

□李晓

拖拉机的年代

第一辆拖拉机开进村子里刚刚贯通的土公路时，全村男女老少都拥了出来，鹅鸭一样仰起颈项，张望着这头“突突突”吐着油烟的“怪物”，叽叽喳喳议论着。

那是30多年前了，我8岁，也挤在人群中观看。我看穿着一件咔叽布上衣的拖拉机手从拖拉机上神气地跳下来，他搓搓双手，朝大步迎来的村长走去，村长握住他的手说：“欢迎欢迎，热烈欢迎啊！”

拖拉机运来的，是为村里五户户主发放的救济粮食和棉袄。在村长家，拖拉机手受到了隆重招待。

下午回程，村长吩咐单身汉魏老二和黄老大把奉命到公社农场配种的猪抬到了拖拉机的拖斗上，拖拉机手发动拖拉机，一股浓烟喷出来，拖拉机徐徐开走了，我们看见站在拖拉机上的魏老二乐得哈哈大笑起来。

后来，拖拉机来村里的趟数多了起来，运来种子、化肥，运来报纸、棉絮，运来花生、红糖。我们这些村里上学的娃娃，就在后面追着拖拉机跑，像爬树一样，跃上了拖拉机。拖拉机手加了油，加快了速度，风把我们的头发与衣襟掀动，我们在拖拉机上乐翻了天。有一次语文考试，我在作文题目的

位置写下了我少年的理想：长大以后，我要做一个拖拉机手。我们村里“一朵花”的蓉妹儿，后来就嫁给了一个拖拉机手。她出嫁那天，就是坐着拖拉机到新郎家去的，让全村人羡慕不已。30多年后的春节，村里去山西做了煤老板的暴发户何天贵，我陪他开着奔驰车回村给祖辈上坟，他以为村里人要来看热闹呢，结果却遭到了冷落。村里见多识广的人可多了，在北京打工的光富说，他连凯迪拉克也见识过了，像何天贵这种开奔驰的，落伍啦。那一次，显得有些落寞的何天贵对我说起了第一辆拖拉机开进村里的场面。原来那一年，9岁的他也拖着鼻涕挤在人群里，激动地看着那头雄赳赳进村的“铁牛”。

我高中毕业回村那一年才17岁。我整天在村里东游西逛，游手好闲。我妈有一次叹气说，娃，像你这个样子，只有饿死。我难受得眼泪哗哗的，躲在山崖边一块大石头下，铺开纸，开始写诗，开始给一个想象中的远方的人写信。我边写边流泪，我的神经质举动让一个村里女子注意上了。后来，我每每看见她，她脸上就飞过天边朝霞一样的红晕。

这个女子，就成了我朦

胧的初恋。我在玉米田里拉过她的手，用手轻拂她的黑发。她的父亲，就是一个拖拉机手，拖拉机不再是公社的了，是她家的私有财产，她家是我们村里第一个万元户。我第一次去拖拉机手家，对那个皮肤黝黑的男人怯生生叫了一声：“叔！”后来听她说，叔对我有一点不满意，他嫌我皮肤太白，说我不像是在农村生活的人。

我没有做成拖拉机手家的女婿。我进了城，而开拖拉机的叔，在我结婚后的第二年，也得肺癌走了。他的女儿，现在是一个老板的阔太太。至于我的生活方式，还像一辆顽固的拖拉机那样，“突突突”地跑在路上。我在城里偶尔捂住胸口咳嗽，我还在写诗。

前几年，老家村里最后的拖拉机手老牟，居然还开着拖拉机给我送来了山里的土特产：花生、核桃、玉米、绿豆、红薯、腊肉……我与乡村的联系，就靠一辆拖拉机的缓缓奔跑。

后来，老牟也把拖拉机卖给了废品回收站。那天，我与他一起去见证这辆拖拉机的最后命运。老牟把拖拉机卖了后，我和他走在城市马路上，沉默着不说话。老牟突然靠在马路边的一棵树上，他小声说：我头有一点晕。



编辑：孔昕

邮箱：Kongxin3057@163.com